
Q1) A) Fill in the blanks (Any 5) : [5]
i) The term Communication is an______of facts, ideas, opinions or

emotions by two or more persons.
_ a) Exchange

b) Volume
c) Listening

ii)  ______ is required when some documents like cheque, draft, bills,
receipts are attached with the letter.
a) Post Script
b) Notation
c) Enclosures

iii) A discussion by and among the group of people is known as
_______.
a) Written communication
b) Time management
c) Group Discussion

iv) The candidate answering the questions during the interview is known
as ______.
a) Interviewer
b) Interviewee
c) Writer
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v) Noise is included in __________ barriers.
a) Physical
b) Language
c) Cultural

vi) The word ________refers to the biographical details of applicant.

a) Biodata

b) Inside Address

c) Heading

B) Match the following : [5]

'A' 'B'

i) Complimentary Close a) Non Verbal Communication

ii) Body Language b) Greeting to the Reader of letter

iii) Salutation c) Rules of Behavior

iv) Encoding d) Yours faithfully

v) Etiquettes e) Process of communication

Q2) Write short notes (any 2) : [10]

a) Written Communication.

b) Qualities of Business Letter.

c) Time Management.

d) Essential elements of Resume.

Q3) a) Explain the Barriers to Communication. [8]

b) Explain the Layout of Business Letter. [7]

Q4) a) Explain the meaning and importance of soft skills. [8]

b) Write a job Application letter to Thermax Ltd, MIDC, Chinchwad, Pune-
19 in response to an Advertisement for the post of an Accountant. [7]





Q1) A) Fill in the Blanks (answer any 5) : [5]

i) Profits earned after the date of incorporation of a company are
called as ________. (Capital Profits, Revenue Profits, Gross
Profits)

ii) AS-14 stands for ________. (Accounting for Amalgamation,
Consolidated Financial Statements, Property, Plant &Equipment).

iii) Bad debts are apportioned to pre and post-incorporation period on
the basis of  ________. (Time ratio, Sales ratio, Post incorporation
period only)

iv) Under Company Final Accounts, Preliminary expenses are shown
under the head ________. (Other Noncurrent Assets, Other
Expenses, Current Assets)

v) Net asset method of valuation of shares is also called as ________
method. (Intrinsic Value, Fair Value, Yield Value)

vi)  ________ value is an average of Intrinsic value and Yield value.

(Gross, Net, Fair)

vii) Net profit or loss for the period, prior period items and changes in
accounting policies are related to ________. (AS-5, AS-10, AS-14)
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B) True or False (answer any 5) : [5]

i) Interest on debentures is to be charged to post incorporation period.

ii) AS-10 does not deal with Livestock.

iii) Revenue profits are available for distribution of dividend.

iv) Valuation of shares is essential for amalgamation of the company.

v) Dividend is calculated on paid up capital of the company.

vi) Yield is the effective rate of return on investments made by investors.

vii) Under the Net Assets method of valuation of shares, current assets
are to be taken at market value.

C) Match the following : [5]

Column A Column B

i) Interest on Bank Loan a) Sales ratio

ii) Publicity Charges b) Finance cost

iii) Directors' Fees c) Earning Capacity

iv) Yield value d) Consolidated Financial
Statement

v) AS-21 e) Post incorporation period

D) Write Short Notes (answer any 3) : [15]

i) Incorporation and Commencement of a joint Stock Company.

ii) Need for valuation of shares.

iii) Accounting Standard - 14.

iv) Capital Profit and Revenue profit.

v) Employee Benefit Expenses.
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Q2) Ajayan Ltd. was registered with a nominal capital of Rs.10,00,000 divided
into 10,000 equity shares of Rs. 100 each. Following balances have been
extracted from the books of accounts as on 31st March 2022 [20]
Particulars Rs. Particulars Rs.

Plant & Machinery 30,000 Sales 4,10,000
Insurance 3,000 Purchase returns 5,000
Audit Fees 7,000 Sundry Income 5,000
Purchases 2,05,000 Sundry Creditors 2,50,000
Sales  Return 10,000 Bad Debts Provision 5,000
Bad Debts 2,000 P & L A/C as on 01/04/2021 3,00,000
Manufacturing Wages 70,000 Bills payable 12,000
Salaries 20,000 5% Debentures 5,00,000
Printing & Stationery 4,000 Share Capital Called Up 10,00,000
Stock As On 01/04/2021 50,000 Share Premium 9,000
Rent 6,000 General Reserve 12,000
Rate & Taxes 7,000
Interest & Bank Charges 8,000
Carriage Outwards 9,000
Calls In Arrears 10,000
Travelling Expenses 11,000
Cash In Hand & At Bank 12,000
Furniture & Fittings 12,000
Sundry Debtors 2,00,000
Advertisement 7,000
Goodwill 11,00,000
Freehold Property 6,30,000
Bills Receivable 70,500
Debenture Interest 12,500
Investment 10,000
Preliminary Expenses 2,000

25,08,000 25,08,000
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Other Information :
i) Depreciation to be provided on Plant & Machinery and Furniture @10%
ii) Create provision for Bad & Doubtful debts @ 5% on Debtors.
iii) Unpaid Salaries Rs. 2.000
iv) Interest on Debentures is outstanding for 6 months.
v) Stock as on 31/03/2022 is Rs.1,00,000
vi) The Board of Directors have decided to transfer Rs. 1,50,000 to General

Reserve.
vii) Directors declared dividend @ 10% on Paid up Capital
viii) Provision for Taxation is to be made at Rs. 50,000
Prepare Profit and Loss A/c and Balance Sheet as per Revised Schedule
VI of the Companies Act 2013, also make the necessary working notes.

Q3) Sun Ltd. was incorporated on 1st May 2021 to take over the business of
Moon Enterprises from 1st January, 2021. [20]
Statement of Profit and Loss A/c of Moon Enterprises for the year ended
31st December, 2021 was as follows :
Particulars Rs. Particulars Rs.

To Opening stock 35,000 By Sales 3,00,000
To Purchases 2,10,000 By Closing stock 35,000
To Gross Profit c/d 90,000

3,35,000 3,35,000

To Salary 12,000 To Gross Profit b/d 90,000
To Bad Debts 1,500 By Bad Debts Recovered 2,000
To Debenture Interest 2,500
To Director’s fees 2,400
To Preliminary Expenses 3,100
To Discount Allowed 1,800
To Depreciation on Machinery 12,000
To Interest to Vendors 1,500
To General Expenses 2,400
To Publicity Charges 12,000
To Printing & Stationery 4,800
To Commission 6,000
To Net Profit c/d 30,000

92,000 92,000
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Additional Information :
1. The yearly turnover amounted to Rs. 3,00,000 of which sales upto 1st

May 2021 were Rs. 1.00.000.
2. The purchase consideration was settled on 30th June, 2021.
3. Bad debts of Rs. 300 related to sales effected after incorporation and

the remaining are related to pre-incorporation period.
4. Recovery of bad debts was in respect of bad debts written off before

2021.
Ascertain the profit pre and post-incorporation.

Q4) a) Following is the Balance Sheet of Bright Ltd. as on 31st March 2022.[14]
Liabilities Rs. Assets Rs.

Issued & Subscribed Share Goodwill 42,000
Capital (40,000 shares of 4,00,000 Business Premises 2,70,000
Rs. 10 each) Machinery 2,20,000
General Reserve 2,02,000 Furniture & Fixtures 18,000
Profit & loss 1,08,000 Debtors 2,75,000
7% Debentures 1,00,000 Stock 1,05,000
Trade Creditors 90,000 Cash 20,000
Bills payable 50,000

9,50,000 9,50,000
Additional Information :
1. Assets were valued as follows:

      Particulars Rs.
Business Premises 1,95,000
Machinery 1,35,000
Furniture & Fixtures 20,000
Goodwill 50,000
Stock in Trade 1,05,000
Debtors 2,75,000

2. The net profit for the last three years was as follows
Year Rs.

2018 -2019  1,13,000
2019 -2020  1,21,000
2020-2021  1,26,000
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3. It is a general practice of the company to transfer 20% of profits to
General Reserve every year.

4. A normal rate of return is 20%

You are required to value each equity share of Happy Ltd. under
the Intrinsic Value, Yield Value Method, and Fair Value Method

b) Aqua Ltd. Purchased a plot of land worth Rs. 40,00,000 for a factory
site on 1st April, 2022.

The old building was demolished and salvaged material was sold for Rs.
80,000. Additional costs incurred are as below :

Demolition of old Buildings Rs. 5,00,000

Legal Fees for purchase contract and recording

ownership Rs. 1,00,000

Title Guarantee Insurance Rs. 1,20,000

Calculate the cost of the Land which Aqua Ltd. should show in the
books of Accounts. [6]





Q1) a) Fill in the blanks (any - 5) : [5]

i) Macro Economics does not study of ________.

(Whole Economy, National Income, Aggregate supply, Factor
pricing)

ii) National Income is _________ concept.

(Stock, Intermediate, Final, Flow)

iii) Accounting of National Income at constant prices is known a
________.

(Money Income, Real Income, Current Income, Domestic Income)

iv) The Psychological Law of consumption relates to ______.

(Keynes, Marshall, Pigau, Robins)

v) The Equation of Consumption Function is _______.

[C = F(S), C = F(I), C = F(Y), S = F(Y)]

vi) "Every supply creates its own demand" stated by _______.

(J. M. Keynes, J. B. Say's, J. S. Mill, Adam Smith)
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B) Match the following : [5]

Group 'A' Group 'B'

i) Effective Demand a) S = F(Y)

ii) A Treatise on Political b) Adam Smith

Economy

iii) Wealth of Nations c) J. B. Say

iv) Net National Product d) C + I + G + (x–M)

v) Saving Function e) GNP -  Depreciation

f) C = F(Y)

Q2) Define the Macro Economics? Explain the scope & Importance of Macro
Economics. [15]

Q3) Write the meaning of National Income? Explain the Methods & Difficulties of
measuring National Income. [15]

Q4) Explain the Keynesian theory of employment & output. [15]

Q5) Define the consumption function. Explain the Keynes's psychological Law of
consumption. [15]

Q6) Short Notes (Attempt any Three) : [15]

a) Say's Law of Market

b) The Circular Flow of National Income

c) Macro Economic objectives

d) Gross Domestic Product (GDP)

e) Determinants of Consumption Function


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2) Cd©[aV àíZ H«$_m§H$ 2,3,4 Am{U 5n¡H$s H$moUVohr VrZ àíZ gmoS>dm.
3) `mo½` VoWo gy~H$ AmH¥$Ë`m H$mT>m.
4) g§X^m©gmR>r _wi B§J«Or àíZn{ÌH$m nmhmdr.

àíZ  1) A) [aH$må`m OmJm ^am (H$moUË`mhr 5) : [5]

i) g_J«bjr AW©emómV ........... Mm Aä`mg Ho$bm OmV Zmhr.

(g§nyU© AW©ì`dñWm, amï´>r` CËnÞ, EHy$U nwadR>m, KQ>H$ qH$_Vr)

ii) amï´>r` CËnÞ hr .......... g§H$ënZm Amho.

(gmR>m, _Ü`ñW, A§{V_, àdmh)

iii) amï´>r` CËnÞmMo pñWa qH$_VrZygma _moO_mn åhUOo ........... hmò .

(n¡emVrb CËnÞ, dmñVd CËnÞ, Mmbw CËnÞ, Xoem§VJ©V CËnÞ)

iv) Cn^moJmMm _mZgemór` {Z`_ .......... er g§~§{YV Amho.

(Ho$Ýg, _me©b, {nJy, am°{~Ýg)

v) Cn^moJ \$bZmMo g_rH$aU .......... ho Amho.

[C = F(S), C = F(I), C = F(Y), S = F(Y)]

vi) àË òH$ nwadR>m ñdV:Mr _mJUr ñdV: {Z_m©U H$aVmo ho {dYmZ .......... `m§Zr Ho$bo
Amho.

(Oo. E_. Ho$Ýg, Oo. ~r. go, Oo. Eg. {_b, A°S>_ pñ_W)
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~) OmoS>çm bmdm : [5]

"A' JQ> "~' JQ>

i) à^mdr _mJUr A) S = F(Y)

ii) A Treatise on Political ~) A°S>_ pñ_W

Economy

iii) amï´>mMr g§nÎmr H$) Oo. ~r. go

iv) {Z~i amï´>r` CËnmXZ S>) C + I + G + (x–M)

v) ~MV \$bZ B) GNP -  Depreciation

\$)  C = F(Y)

àíZ  2) g_J«bjr AW©emómMr ì`m»`m Xçm. g_J«bjr AW©emómMr ì`már d _hÎd ñnï> H$am. [15]

àíZ  3) amï´>r` CËnÞmMm AW© {bhm. amï´>r` CËnÞ _moO_mnmÀ`m nÕVr d AS>MUr ñnï> H$am. [15]

àíZ  4) Ho$ÝgMm amoOJma Am{U CËnmXZmMm {gÕm§V ñnï> H$am. [15]

àíZ  5) Cn^moJ \$bZmMr ì`m»`m Xçm. Ho$Ýg `m§Mm Cn^moJmMm _mZgemór` {Z`_ ñnï> H$am. [15]

àíZ  6) {Q>nm {bhm. (H$moUË`mhr VrZ gmoS>dm) [15]

A) "go' Mm ~mOma {Z`_

~) amï´>r` CËnÞmMm MH«$mH$ma àdmh

H$) g_J« Am{W©H$ C{Ôï>ço

S>) ñWyb Xoem§VJ©V CËnmXZ (GDP)

B) Cn^moJ \$bZmMo KQ>H$





Q1) a) Fill in the blank with the most appropriate alternative (any Five) : [5]

i) Management is ________.

(An Art. Science & Profession, A science, A Profession. An Art)

ii) The process of Management begins with ________.

(Planning, Co-ordination, Control, Budgeting)

iii) The First Step in decision making process is _______.

(Implementation of decision, Establishment of Objectives,
Finalization of decisions, Identification of Problem)

iv) Preparation of Master Plan of an organisation is a function of
________.

(Lower Level Management, Middle Level Management, Top
Level Management, All Levels of Management)

v) _________ is an internal source of Recruitment.

(Employment Agency, Advertisement, Gate Hiring, Transfer)

vi) Committees are examples of _________.

(Informal Group, Temporary Group, Non performing Group,
Permanent Group)

vii) ___________ is NOT a function of Directing.

(Supervision, Leadership, Motivation, Staffing)
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b) Match the following : [5]

Column A Column B

i) Controlling a) Right to issue orders

ii) Defining Mission statement b) F. W. Taylor

iii) Division of Work c) Top Level Management

iv) Scientific Management d) Function of Management

v) Authority e) Principle of Management

Q2) Define the term Management and explain its characteristics. [15]

Q3) Define Planning. Explain the features of Planning in detail. [15]

Q4) Define Delegation of Authority. Explain difficulties in Delegation of
Authority on the part of superiors and subordinates. [15]

Q5) Define Direction. Explain the principles and techniques of Direction. [15]

Q6) Write a short note (any three) : [15]

a) Team

b) Authority and Responsibility

c) Types of decisions

d) Scientific Management

e) Techniques of Forecasting


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am (H$moUË`mhr nmM) [5]

i) ì`dñWmnZ EH$ ............... Amho.

(H$bm, emó Am{U ì`dgm`, emó, ì`dgm`, H$bm)

ii) ì`dñWmnZmMr à{H«$`m .............. Zo gwê$ hmoVo.

({Z`moOZ, g_Ýd`, {Z §̀ÌU, A§XmOnÌH$)

iii) ................ hr {ZU©̀  à{H«$ òVrb n{hbr nm`ar Amho.

({ZU©̀  bmJy H$aUo, CÔrï>m§Mr ñWmnZm, {ZU©̀  KoUo, g_ñ òMr AmoiI)

iv) g§ñWoMm ~¥hV AmamIS>m V`ma H$aUo ho ............. Mo H$m ©̀ Amho.

(H${Zï> ñVar` ì`dñWmnZ, _Ü`_ ñVar` ì`dñWmnZ, CÀM ñVar` ì`dñWmnZ,
gd© ñVam§darb ì`dñWmnZ)

v) ............... hm ^aVrMm A§VJ©V ómoV Amho.

(amoOJma EOÝgr, OmhramV, àdoeÛma ^aVr, ~Xbr)

vi) g{_Ë`m øm ................ Mr CXmhaUo AmhoV.

(AZm¡nMm[aH$ JQ>, VmËnwaVm JQ>, AH$m ©̀aV JQ>, H$m`_ñdê$nr JQ>)

vii) ............. ho {ZX}eZmMo H$m ©̀ Zmhr.

(n ©̀dojU, ZoV¥Ëd, àoaUm, {Z ẁº$s)

3 P.T.O.
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~) `mo½` OmoS>çm Owidm … [5]

aH$mZm A aH$mZm ~

i) {Z §̀ÌU A) AmXoe Omar H$aUo

ii) Ü ò̀  {dYmZ {Z{üVrH$aU ~) E\$. S>ãby. Q>oba

iii) H$m_mMr {d^mJUr H$) CÀM ñVar` ì`dñWmnZ

iv) em{ó` ì`dñWmnZ S>) ì`dñWmnZmMo H$m ©̀

v) A{YH$ma B) ì`dñWmnZmMo VËd

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) ì`dñWmnZmMr ì`m»`m Úm Am{U Ë`mMr d¡{eï²> ò ñnï> H$am. [15]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) {Z`moOZmMr ì`m»`m Úm Am{U Ë`mMr d¡{eï²> ò ñnï> H$am. [15]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A{YH$ma àXmZmMr ì`m»`m Úm. A{YH$ma àXmZ H$aVmZm d[aîR>m§Zm d H${ZîR>m§Zm òUmè`m AS>MUr
ñnï> H$am. [15]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 5) {ZX}eZmMr ì`m»`m Úm. {ZX}eZmMr VËdo Am{U V§Ìo ñnï> H$am. [15]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 6) WmoS>Š`mV {Q>nm {bhm (H$moUË`mhr VrZ) … [15]

A) g_yh

~) A{YH$ma Am{U O~m~Xmar

H$) {ZU©̀ mMo àH$ma

S>) em{ó` ì`dñWmnZ

B) nwdm©Zw_mZmMr V§Ìo





Q1) a) Fill in the banks (Attempt any 5) : [5]

i) As per company Act. registration of a company is _______.

(Compulsory, Voluntary, Compulsory only for government
company)

ii) As per the company Act, ________ members are real owners of
the company.

(Equity shareholder, Preference share holders, Debenture share
holders)

iii) ________ is the last stage of formation of company.

(Commencement of Business, Promotion, Registration)

iv) Private company are not allowed to publish _______ for collecting
share capital.

(Memorandum of Association, Articles of Association, Prospectus)

v) _______ is the fundamental document of the company.

(Memorandum of Association, Articles of Association, Prospectus)

vi) The capital which is called at the time of dissolution of a company
is known as ________.

(Reserve share Capital, Issued share Capital, Subscribed share
Capital)
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b) Match the following : [5]

Group A Group B

i) Private Company a) Formation of Company

ii) Public Company b) Preference in Dividend

iii) Promotion Stage c) Minimum 2 members

iv) Articles of Association d) No limit for members

v) Preference share Capital e) Secondary documents

Q2) What is company? Explain in various type of company. [15]

Q3) Explain in detail various stages in formation of company. [15]

Q4) Distinguish between memorandum of association and Articles of Association
in details. [15]

Q5) What do you mean by share capital? Explain in details about valid statutory
provision on calls on shares. [15]

Q6) Write short notes (any three) : [15]

a) Sick Company

b) Registration of company

c) Doctrine of Ultra virus

d) Employee stock option scheme

e) Miss-statements in prospectus





Total No. of Questions: 6]

[5801]-305
S.Y. B.Com. (Semester - III)
H§$nZr H$m`ÚmMr _ybVËdo - I
(2019 Pattern) (CBCS) (235)

(_amR>r ê$nm§Va)

doi : 2½ Vmg     ] [ EHy$U JwU : 70

gyMZm: 1) àíZ H«$_m§H$ 1 Am{U àíZ H«$_m§H$ 6 A{Zdm ©̀ AmhoV.
2) àíZ H«$. 2, 3, 4 Am{U 5 `mn¡H$s H$moUVohr àíZ 3 gmoS>dm.
3) COdrH$S>rb A§H$ àíZm§Mo nyU© JwU Xe©{dVmV.

P2914

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am (H$moUË`mhr nmM) [5]

i) H§$nZr H$m`ÚmZwgma H§$nZrMr Zm|XUr hr ........... AgVo.

(Amdí`H$, E¡pÀN>H$, \$ŠV gaH$mar H§$nÝ`m§gmR>r Amdí`H$)

ii) .............. ho H§$nZrMo Iao _mbH$ AgVmV.

(gm_mÝ` ^mJYmaH$, AJ«hŠH$ ^mJYmaH$, H$O© amoIoYmaH$)

iii) .............. hr H§$nZr ñWmnZoVrb eodQ>Mr AdñWm Amho.

(ì`dgm` àma§̂  AdñWm, àdV©Z AdñWm, Zm|XUr AdñWm)

iv) ImOJr H§$nZrbm ^mJ^m§S>db Jmoim H$aÊ`mgmR>r ............... à{gX²Y H$aÊ`mg
nadm§ZJr Zmhr.

(KQ>ZmnÌH$, {Z`_mdbr, _m{hVrnÌH$)

v) H§$nZrMo _yb ŵV XñVEodO ............. AgVo.

(KQ>ZmnÌH$, {Z`_mdbr, _m{hVrnÌH$)

vi) Á`m ^m§S>dbmMr _mJUr H§$nZrÀ`m {dgO©ZmÀ`m doir Ho$br OmVo Ë`mg ..........
Ago åhUVmV.

(amIrd ^mJ ^m§S>db, {dH«$sg H$mT>bobo ^mJ ^m§S>db, {dH$bobo ^mJ ^m§S>db)

3 P.T.O.
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~) `mo½` OmoS>çm Owidm … [5]

JQ> A JQ> ~

i) ImOJr H§$nZr A) H§$nZrMr ñWmnZm

ii) gmd©O{ZH$ H§$nZr ~) bm^m§e {_iÊ`mg àmYmÝ`

iii) àdV©Z AdñWm H$) {H$_mZ XmoZ g^mgX

iv) {Z`_mdbr S>) H$_mb g^mgX g§» òbm _`m©Xm Zmhr

v) AJ«hŠH$ ^mJ ^m§S>db B) Xþæ`_ XñVEodO

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) H§$nZr åhUOo H$m`? H§$nÝ`m§Mo {d{dY àH$ma ñnï> H$am. [15]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) H§$nZr ñWmnZoÀ`m {d{dY AdñWm g{dñVa ñnï> H$am. [15]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) KQ>ZmnÌH$ Am{U {Z`_mdbr `mVrb \$aH$ g{dñVa ñnï> H$am. [15]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 5) ^mJ ^m§S>db åhUOo H$m`? ^mJm§d[ab háo_mJUrÀ`m d¡Y VaVwXr g{dñVa ñnï> H$am. [15]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 6) {Q>nm {bhm (H$moUË`mhr VrZ) … [15]

A) AmOmar H§$nZr

~) H§$nZrMr Zm|XUr

H$) A{YH$ma ~mø {gÕm§V

S>) H$_©Mmar ^mJ {dH$ën `moOZm

B) _m{hVr nÌH$mVrb AgË` {dYmZ





Q1) a) Fill in the blank with the most appropriate alternative (any Five) : [5]

i) An __________ is a system that consciously harmonizes the
actions or motivations of two or more individuals.

(Planning, Direction, Organisation)

ii) In the case of a partnership firm, the liability of partners is
_________.

(Limited, Unlimited, None of these)

iii) Management is a _______ science.

(Social, Political, Economical)

iv) ______ is a voluntary association of a person created by law
having a common seal and perpetual succession.

(Sole trader, Partnership Firm, Company)

v) ________ means surrounding condition situations strength within
which business has to operate.

(Business Strategy, Business Environment, Business Promotion)

vi) The _________ is an internal factor affecting the business.

(Promoters, Customers, Suppliers)

vii) ______ is causing to know, to remember and to do it.

(Advertisement, Marketing, Finance)
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b) Match the following : [5]

Column A Column B

i) Company Act a) 1932

ii) FEMA Act b) 1986

iii) MRTP Act c) 1969

iv) Consumer Protection Act d) 2000

v) Indian Partnership Act e) 2013

Q2) Write a short note (any two) : [10]

a) Objectives of Business

b) Limited Liability Partnership

c) legal Environment of Business

d) Business Development

Q3) a) Define the term Commerce. Explain its importance in economic
development. [8]

b) What is a non-profit joint-stock company under section 20 of the
companies act 2013? Explain its different features. [7]

Q4) a) Define the term Business Environment. Explain various constituents
of business environment. [8]

b) Explain different stages of business promotion. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am (H$moUË`mhr nmM) [5]

i) XmoZ qH$dm A{YH$ ì`º$s¨À`m H$m`m©_Ü ò qH$dm àoaUo_Ü ò OmUrdnyd©H$ EH$gyÌVm
AmUUmar ì`dñWm åhUOo .................. hmò .

({Z`moOZ, {Xem, g§KQ>Z)

ii) ^mJrXmar_Ü ò ^mJrXmamMr O~m~Xmar .............. AgVo.

(_`m©{XV, A_`m©{XV, `mn¡H$s Zmhr)

iii) ì`dñWmnZ ho .............. emò Amho.

(gm_m{OH$, amOH$s`, Am{W©H$)

iv) ................ hr H$m`ÚmZo V`ma Ho$bobr ì`º$sMr EH$ ñd¡pÀN>H$ g§KQ>Zm AgyZ
{OÀ`mH$S>o ñdV…Mo ~moY{MÝh Am{U {Ma§Va H$mi {Q>H$Umao ApñVËd AgVo.

(EH$b ì`mnmar g§ñWm, ^mJrXmar g§ñWm, H§$nZr)

v) ì`dgm` ̂ modVrMo dmVmdaU, n[apñWVr, AdñWm, d¥Îmr åhUOo ...............

(ì`dgm` YmoaU, ì`dgm` dmVmdaU, ì`dgm` àmoËgmhZ)

vi) .............. hm ì`dgm`mda n[aUm_ H$aUma A§VJ©V KQ>H$ Amho.

(àdV©H$, J«mhH$, {dH«o$Vo)

vii) EImXr Jmoï> AmoiIÊ`mg, ñ_aUmV R>odÊ`mg Am{U H$aÊ`mg bmdUmar {H«$`m åhUOo
............... hmò .

(Om{hamV, {dnUZ, {dÎm)
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~) `mo½` OmoS>çm Owidm … [5]

aH$mZm A aH$mZm ~

i) H§$nZr H$m`Xm A) 1932

ii) \o$_m H$m`Xm ~) 1986

iii) E_AmaQ>rnr H$m`Xm H$) 1969

iv) J«mhH$ g§ajU H$m`Xm S>) 2000

v) ^maVr` ^mJrXmar H$m`Xm B) 2013

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) WmoS>Š`mV {Q>nm {bhm (H$moUË`mhr XmoZ) … [10]

A) ì`dgm`mMr C{Ôï>o

~) _`m©{XV Xm{`Ëd ^mJrXmar

H$) ì`dgm`mMo H$m`Xoera dmVmdaU

S>) ì`dgm` {dH$mg

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) dm{UÁ`Mr ì`m»`m Úm. Am{W©H$ {dH$mgmV Ë`mMo _hÎd ñnï> H$am. [8]

~) H§$nZr H$m`Xm 2013 À`m H$b_ 20 A§VJ©V Zm-Z\$m g§̀ wº$ ñQ>m°H$ H§$nZr åhUOo H$m`?
Ë`mMr {d{dY d¡{eï²> ò ñnï> H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) ì`mdgm{`H$ n`m©daU ì`m»`m Úm. ì`mdgm{`H$ n`m©daUmVrb {d{dY KQ>H$ ñnï> H$am.
[8]

~) ì`dgm`mÀ`m àdV©ZmMo {d{dY Q>ßno ñnï> H$am. [7]





Q1) A) Fill in the blanks (Attempt any - 5) : [5]

i) _______ is the first Presidency Bank of India.

a) Bank of Bombay b) Bank of Hindustan

c) Bank of Bengal d) RBI

ii) Scheduled banks are listed in ________ schedule of RBI act-1934.

a) 2nd b) 3rd

c) 4th d) 1st

iii) The second phase of Nationalisation is done in the year _____.

a) 1935 b) 1934

c) 1969 d) 1980

iv) The first private bank that emerged in _______

a) Venice b) England

c) France d) Germany

v) The Reserve Bank of India was established in the year _____

a) 1955 b) 1934

c) 1951 d) 1935
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vi) _________ is the central Bank of India.

a) SBI b) RBI

c) RRB d) PNB

B) Match the Pairs : [5]

'A' group 'B' group

i) Hilton young commission a) 1921

ii) Imperial Bank of India b) 1969

iii) Nationalization of Bank c) Private sector Bank

iv) City union Bank d) New Private sector Bank

v) Yes Bank e) Creation of a central Bank

Q2) Write short Notes (Attempt any 2) : [10]

a) Merger of Banks

b) Foreign Bank

c) Principles of central Banking

d) Impact of covid-19 on Banking sector in India.

Q3) a) Explain the structure of Banking in India. [8]

b) Describe the functions of Reserve Bank of India. [7]

Q4) a) State the features of Private Banking system. [8]

b) Explain the Problems before regional Rural Banks in India. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJr `mo½` n`m©̀  {bhm. (H$moUVohr - 5) [5]

i) ............... hr ^maVmVrb n{hbr "BbmIm ~±H$' Amho.

A) ~±H$ Am°\$ ~m°å~o ~) qhXþñWmZ ~±H$

H$) ~±H$ Am°\$ ~|Jm°b S>) [aPìh© ~±H$ Am°\$ B§{S>`m

ii) AZwgy{MV ~±H$m ^maVr` [aPìh© ~±H$ H$m`Xm 1934 À`m ......... AZwgyMr_Ü ò
gwMr~Õ AmhoV.

A) Xþgè`m ~) {Vgè`m

H$) Mm¡Ï`m S>) n{hë`m

iii) ~±H$ amï´>r`rH$aUmMm Xþgam Q>ßnm ........... `m dfu nwU© Ho$bm.

A) 1935 ~) 1934

H$) 1969 S>) 1980

iv) ImOJr joÌmVrb n{hbr ~±H$ ......... `m XoemV CX`mg Ambr.

A) ìho{Zg ~) B§½b§S>

H$) \«$mÝg S>) O_©Zr

3 P.T.O.
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v) ^maVr` [aPìh© ~±Ho$Mr ñWmnZm ........ `m dfu Pmbr.

A) 1955 ~) 1934

H$) 1951 S>) 1935

vi) ................ hr ^maVmVrb _Ü`dVu ~±H$ Amho.

A) ^maVr` ñQ>oQ> ~±H$ ~) ^maVr` [aPìh© ~±H$

H$) àmXo{eH$ J«m_rU ~±H$ S>) n§Om~ Z°eZb ~±H$

~) `mo½` OmoS>çm bmdm. [5]

"A' JQ> "~' JQ>

i) {hëQ>Z §̀J H${_eZ A) 1921

ii) B§nr[a`b ~±H$ Am°\$ B§{S>`m ~) 1969

iii) ~±H$m§Mo amï´>r`rH$aU H$) ImOJr joÌmVrb ~±H$

iv) {gQ>r ẁ{Z`Z ~±H$ S>) ZdrZ ImOJr joÌmVrb ~±H$

v) òg ~±H$ B) _Ü`dVr© ~±Ho$Mr {Z{_©Vr

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUË`mhr - 2) [10]

A) ~±H$m§Mo {dbrZrH$aU

~) {dXoer ~±H$m

H$) _Ü`dVu ~±Ho$Mr VÎdo

S>) H$mo{dS -19 Mm ^maVmVrb ~±H$ joÌmdarb n[aUm_

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) ^maVmVrb ~±H$ ì`dgm`mMr aMZm ñnð> H$am. [8]

~) ^maVr` [aPìh© ~±Ho$Mr H$m }̀ {dfX H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) ImOJr ~±H$m§Mr d¡{eð>ço ñnð> H$am. [8]

~) àmXo{eH$ J«m_rU ~±H$m§g_moarb g_ñ`m ñnð> H$am. [7]





Q1) A) Fill in the blanks (Any 5 out of 6) : [5]

i) The proof of establishment of business is ________

a) Trade Licence

b) Business Letter

c) Name plate

ii) __________ and Life Insurance are the types of insurance.

a) General Insurance

b) Live Insurance

c) Business Insurance

iii) The principle followed in Co-operative society is _______.

a) One man one vote

b) Multiple votes

c) One share one vote

iv) Insurance Regulatory and Development Authority was constituted
in the year _______.

a) 1973

b) 1993

c) 1999
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v) Information Technology Act, 2000 came into force dated on
_________.
a) 17th October, 2000
b) 7th October, 2000
c) 10th October, 2000

vi) The Maharastra Agricultural produce Marketing (Regulation) Act
was established in the year ________.
a) 1932
b) 1956
c) 1963

B) Match the following : [5]
Group 'A' Group 'B'

i) Agricultural Produce a) 12 Hours
ii) Insurance b) Business To Business
iii) Digital signature c) Sharing of Risk
iv) Amazon to Myntra d) Cyber Law
v) Maximum overtime e) Retail Marketing

f) Customer to Business

Q2) Short Notes (Any 2 out of 4) : [10]
a) Leave with pay
b) Digital signature
c) Settlement of claim of General Insurance
d) Contract Farming Agreements

Q3) a) What is Agricuture produce? State the role of Marketing Board related
to agriculture produce. [8]

b) What is General Insurance? Explain the various characteristics of
Insurance. [7]

Q4) a) Explain the Evolution of Information Technology Act, 2000. [8]
b) What is the process of registration of commercial establishment under

"The Maharastra shops and Establishment Act, 2017". [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUVohr 5) [5]

i) ............... hm ì`dgm` AmñWmnZoMm nwamdm Amho.

A) ì`mnma nadmZm

~) ì`dgm` nÌ

H$) Zm_ \$bH$

ii) ........... Am{U OrdZ {d_m ho {då`mMo àH$ma AmhoV.

A) gm_mÝ` {d_m

~) {Od§V {d_m

H$) ì`dgm` {d_m

iii) ghH$mar g§ñWoV nmibo OmUmao VÎd åhUOo ..........

A) EH$ ì`º$s EH$ _V

~) AZoH$ _Vo

H$) EH$ ^mJ EH$ _V

iv) {d_m {Z`m_H$ Am{U {dH$mg àm{YH$aUmMr ñWmnZm ........... gmbr H$aÊ`mV
Ambr.

A) 1973

~) 1993

H$) 1999

3 P.T.O.
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v) _m{hVr V§ÌkmZ H$m`Xm, 2000 ........... nmgwZ bmJw H$aÊ`mV Ambm.

A) 17 Am°ŠQ>mo~a 2000

~) 7 Am°ŠQ>mo~a 2000

H$) 10 Am°ŠQ>mo~a 2000

vi) _hmamï´> H¥$fr CËnÞ nUZ A{Y{Z`_ H$m`Xm ............ gmbr g§_V Pmbm

A) 1932

~) 1956

H$) 1963

~) OmoS>çm Owidm … [5]

JQ> "A' JQ> "~'

i) H¥$fr CËnÝZ A) 12 Vmg

ii) {d_m ~) ì`mnma Vo ì`mnma

iii) {S>OrQ>b ñdmjar H$) OmoIr_ gm_m{`{H$H$aU

iv) A°_Pm°Z Vo q_Ìm S>) gm`~a H$m`Xm

v) H$_mb OmXm H$m_mMr doi B) {H$aH$moi {dnUZ

\$) J«mhH$ Vo ì`mnma

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUVohr XmoZ) [10]

A) nJmar aOm

~) {S>OrQ>b ñdmjar

H$) gm_mÝ` {då`mMo Xmdo {ZH$mbr H$mT>Uo

S>) H§$ÌmQ>r eoVr H$ama nX²YVr

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) H¥$fr CËnmXZ åhUOo H$m`? Vo gm§JwZ _hmamï´> amÁ` H¥$fr nUZ _§S>imMr ŵ{_H$m ñnï> H$am.
[8]

~) gm_mÝ` {d_m åhUOo H$m`? gm_mÝ` {då`mMo {d{dY d¡{eï>ço gm§Jm. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) _m{hVr V§ÌkmZ H$m`Xm, 2000 Mr CËH«$m§Vr gm§Jm. [8]

~) XþH$mZo d AmñWmnZm H$m`Xm, 2017 Zwgma ì`dgm` g§ñWoMr Zm|XUr à{H«$`m {deX H$am.[7]





Q1) A) Fill in the blanks (Any Five) : [5]

i) The apex funding agency in India for providing rural credit is
________.

a) SBI

b) NABARD

c) RBI

ii) _______ committee recommended for Panchayati Raj System in
India.

a) Punchhi

b) Balwantrai Mehata

c) L. Singhvi

iii) Panchayati Raj System is based on the vision of ________.

a) Mahatma Gandhi

b) Mahatma Phule

c) Shahu Maharaj

iv) Panchayats are constituted for _________.

a) Three years

b) Five years

c) Ten years
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v) _________ industries in rural areas can remove regional imbalance.

a) Heavy

b) Medium scale

c) Agro - based

vi) Panni foundation was formed by ________.

a) Nana Patekar

b) Madhuri Dixit

c) Popatrao Pawar

B) Match the following : [5]

Group A Group B

i) MGNREGA a) Rural employment scheme

ii) Naam foundation b) NGO

iii) Ralegan Siddhi c) Sindhudurg

iv) Bhagirath Gram Vikas d) Ahmednagar

Pratishtan

v) Mr. Popatrao Pawar e) Hivre Bazar

Q2) Write Short Note (Any Two) : [10]

a) Significance of Rural Development.

b) Contribution of Chhatrapati Shahu Maharaj in Rural development.

c) Important Provisions of Panchayat Raj Act.

d) Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme.

Q3) a) State the objectives of Rural Development. [8]

b) Explain the work of Dr. Dhananjayrao Gadgil in rural development.[7]

Q4) a) Explain the structure of Panchayat Raj in India. [8]

b) State the merits and demerits of Globalization. [7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUË`mhr nmM) [5]

i) ^maVmVrb J«m_rU nVnwadR>m H$aUmar ............ hr gdm}ÀM {eIa g§ñWm Amho.

A) Eg. ~r. Am`.

~) Zm~mS>©

H$) Ama. ~r. Am`.

ii) ........... `m g{_VrZo ^maVmV n§Mm`V amO àUmbrMr {e\$mag Ho$br.

A) nw§N>r

~) ~bd§Vam` _ohVm

H$) Eb. qgKdr

iii) n§Mm`VamO àUmbr .............. `m§À`m ñdßZmda AmYmabobr Amho.

A) _hmË_m Jm§Yr

~) _hmË_m \w$bo

H$) emhÿ _hmamO

iv) n§Mm`VtMr ñWmnZm .............. dfm©H$arVm Ho$br OmVo.

A) VrZ

~) nmM

H$) Xhm

3 P.T.O.
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v) ............ CXçmoJ J«m_rU ^mJmVrb àmXo{eH$ Ag_Vmob Xÿa H$ê$ eH$VmV.

A) AdOS>

~) _Ü`_ loUr

H$) H¥$fr-AmYm[aV

vi) nmUr \$mD§$S>oeZMr ñWmnZm ............. `m§Zr Ho$br.

A) ZmZm nmQ>oH$a

~) _mYwar {X{jV

H$) nmonQ>amd ndma

~) `mo½` OmoS>çm bmdm. [5]

JQ> A JQ> ~

i) _ZaoJm A) J«m_rU amoOJma `moOZm

ii) Zm_ \$mD§$S>oeZ ~) Aemg{H$` g§KQ>Zm

iii) amioJU {gÕr H$) qgYyXþJ©

iv) ^{JaW J«m_{dH$mg à{Vï>mZ S>) Ah_XZJa

v) lr. nmonQ>amd ndma B) {hdao ~mOma

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm. (H$moUË`mhr XmoZ) [10]

A) J«m_rU {dH$mgmMo _hËd

~) N>ÌnVr emhÿ _hmamO `m§Mo J«m_rU {dH$mgmVrb `moJXmZ

H$) n§Mm`VamO H$m`XçmVrb _hËdmÀ`m VaVyXr

S>) _hmË_m Jm§Yr amï´>r` J«m_rU amoOJma h_r `moOZm

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) J«m_rU {dH$mgmMo CX²Xoe gm§Jm. [8]

~) S>m°. YZ§O`amd JmS>{Ji `m§Mo J«m_rU {dH$mgmVrb H$m ò© ñnï> H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) ^maVmVrb n§Mm`V amOMr aMZm ñnï> H$am. [8]

~) OmJ{VH$sH$aUmMo \$m`Xo Am{U _`m©Xm gm§Jm. [7]





Q1) A) Fill in the blanks by choosing the proper alternative given in the bracket
(any five) [5]

i) The technique and process of ascertaining the cost is known as
________.

(Cost Accounting, Costing, Cost Accountancy)

ii) _______ is the value based system of material control.

(ABC Analysis, Cost Sheet, Economic Order Quantity)

iii) Milk used in dairy product is the example of __________.

(Direct Material, Indirect Material, Direct Expenses)

iv) The total of all direct expenses is known as ________.

(Overheads, Prime Cost, Total Cost)

v) Haulage is an item of ________ overheads.

(Factory, Administrative, Selling & Distribution)

vi) ________ accounting shows only the overall performance of the
business.

(Cost, Financial, Management)

Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 4

[5801]-310
S.Y. B.Com. (Semester - III)

COST AND WORKS ACCOUNTING - I (236 (E))
(2019 Pattern)

Time : 2 Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.
3) Use of a simple calculator is allowed.

P2919
SEAT No. :

P.T.O.



[5801]-310 2

B) Match the following Pairs : [5]

Group 'A' Group 'B'

i) Cost Unit a) Complete list of Material

ii) EOQ b) Unit of measurement

iii) Bill of materials c) Inventory Turnover Ratio

iv) Invoice d) Economic Order Quantity

v) ITR e) Bill

Q2) Write short notes on any two of the following : [10]

A) Cost Centre and cost Unit

B) Items excluded from cost sheet

C) Distinguish between Tender and quotation

D) Distinguish between Financial Accounting and Cost Accounting

Q3) A) The following information has been obtained from the Accounts of
Unique Manufactures Ltd. For the year ending 31st December, 2021.

Particulars Amount (Rs.)

Stock of materials on 1-1-2021 16,720

Materials purchased 25,900

Bad debts written off 910

Travellers' salaries and commission 1,078

Depreciation on office furniture 42

Rent, rates, taxes and insurance (Factory) 1,190

Productive wages 17,640

Director's fees 840
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General expenses 476

Gas and water (Factory) 168

Travelling expenses 294

Sales 70,000

Manager's salary (2/3 factory, 1/3 office) 1,500

Depreciation on plant and machinery 1,820

Discount allowed 406

Repairs to plant and machinery 623

Carriage outward 602

Direct expenses 1,001

Rent, rates, taxes and insurance (office) 280

Gas and water (office) 56

Stock of materials on 31-12-2021 8,792

You are required to prepare a Cost Sheet for the same computing the following:
[8]

1) Cost of Material Consumed

2) Prime Cost

3) Works / Factory Cost

4) Cost of production

5) Total Cost

6) Profit / Loss

B) The annual demand for the product is 6400 units. The unit cost is Rs. 06
and inventory carrying cost per unit per annum is 25% of the average
inventory cost. If the cost of procurement (ordering cost) is Rs. 75,
determine. [7]

 Economic order quantity

 Number of orders per annum
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Q4) A) From the following information calculate the Maximum Stock Level,
Minimum Stock Level, Reordering Level and Average Stock Level. [8]

Normal consumption 300 units per day

Maximum consumption 420 units per day

Minimum consumption 240 units per day

Re-order Quantity 3600 units per day

Delivery period 10 to 15 days

Normal Delivery period 12 days

B) Define scientific purchasing. Explain the purchase procedure in detail.[7]





Q1) Choose the correct alternative in each of the following (any 10)[10 × 1 = 10]
a) The ratio of births to the total deaths in a year is called _______.

i) Vital index ii) Population death rate
iii) Total fertility rate iv) survival rate

b) In vital statistics if N.R.R. per women is 0.3394 the it means.
i) Population is increasing ii) Population is decreasing
iii) Population is constant iv) cannot say

c) Normally a life tables is constructed for an age interval.
i) five years ii) five to ten years
iii) one year iv) ten years

d) The multiple correlation coefficient lies between.
i) –1 to +1 ii) 0 to 1
iii) – to + iv) 0 to 

e) In trivariate study the correlation coefficient between any two
variables when the third variable held constant is called as _______.
i) simple correlation ii) partial correlation

iii) multiple correlation iv) multiple regression

Total No. of Questions : 6]
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f) With two attributes the total number of ultimate class frequency is
__________.
i) four ii) two
iii) six iv) three

g) The survival factor i in vital statistics lies between
i) –1 to + 1 ii) –1 to 0
iii) 0 to 1 iv) 0 to 100

h) Total Fertility Rate (TFR) is given for per:
i) 1000 women
ii) 1000 reproductive age women
iii) 10000 women
iv) 10000 reproductive age women

i) Life tables are prepared for
i) Animals ii) Humans
iii) Both i) and ii) iv) None of above

j) The partial correlation coefficient lies between
i) –1 to +1 ii) 0 to 1
iii) –1 to 0 iv) – to +

k) Given A=150, (B) = 180, (A) = 50, (AB) = 100 N = 270 then class
frequency () is equal to
i) 80 ii) 90
iii) 40 iv) 120

l) Given T 68 = 48, l 68 = 39 then expectation of life at age 68 [e°68] is
equal to
i) 1.23076 ii) 0.8125
iii) 12.3076 iv) 9

Q2) Attempt each of the following. [5 Each]
a) Calculate coefficient of association between A and B. Given N = 100,

(A) = 47 (B) = 62, (AB) = 32.
b) Test whether the attributes A and B are independent, given that (AB) =

10, (A) = 30, () = 120, () = 40.
c) Distinguish between a variable and an attribute.
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Q3) Attempt each of the following. [5 Each]

a) Given r12 = 0.8, r23 = –0.56, r13 = –0.4 find r12.3 and R1.23.

b) In trivariate data the total correlation coefficients are r12 = 0.7,
r23 = 0.9, r13 = –0.8. Are these values consistent?

c) Explain the concept of multiple correlations in case of trivariate
data. Also state the expression for multiple correlation coefficient
R1.23 in terms of total correlation coefficient r12, r23 and r13.

Q4) Attempt each of the following.  [5 Each]

a) Compute the CDR and STDR for two populations A and B taking
populations A as standard population.

Age group A B

populations Deaths Population Deaths

Under 10 5000 160 6000 150

10 -20 7000 140 9000 180

20-40 9000 180 8000 160

40 and above 8000 150 6000 80

b) Compute

i) crude birth rate (CBR)

ii) Gross fertility rate (GFR)

iii) Age specific fertility rate (ASFR) for the following data:

Age group Number of women Number of births

           15-19 24000 800

           20-24 20000 2400

           25-29 15000 2000

           30-34 12000 600

           35-39 6000 120

           40-44 4000 10

c) Distinguish between G.R.R. and N.R.R.
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Q5) Attempt each of the following.  [5 Each]

a) Complete the life tables given below.

Age 1x dx px qx Lx Tx ex
0

(in years)

4 95,000 500  ? ? ? 4850,300 ?

5 ?  400 ? ? ? ? ?

b) Given the following table for 1x, the number of rabbits living at age x,

x 0 1 2 3 4 5 6

1x 100 90 80 75 60 30 0

X, Y, Z are the three rabbits of age 1, 2 and 3 years respectively. Find the
probability that at least one of them will be alive for one year more.

c) Describe life table in detail.

Q6) Write a short note on following (any 3) of the following.  [5 Each]

a) Census method of collecting vital statistics

b) Order of class

c) Application of multiple correlation coefficient

d) Expectation of life

e) Crude death rate (CDR).





Q1) A) Fill in the blanks (Any 5) : [5]
i) Entrepreneurs contribute to the growth of ________ development.

a) Economic

b) Political

c) Legal

ii) Entrepreneurship is a process of _________.

a) Traditional

b) Innovation

c) Segmentation

iii) Snapdeal was started in the year _________.

a) 2010

b) 2020

c) 2008

iv) Dr. Anand Deshpande is the CEO of ________.

a) Tata

b) Aaple Ghar

c) DeAsra Foundation

v) _______ is the art of measuring and reporting the social and moral
performance of an organization.

a) Social Audit

b) Financial Audit

c) Environmental Audit

Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 4

[5801]-312
S.Y. B.Com. (Semester - III)

(236 G) BUSINESS ENTREPRENEURSHIP  - I
(2019 Pattern) (Special Paper - I)

Time : 2 Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

P2921
SEAT No. :

P.T.O.



[5801]-312 2

vi) _______ is the structure of rules, practices and processes used to
direct and manage company.

a) Social Audit

b) Business Ethics

c) Corporate Governance

B) Match the following. [5]

Group 'A' Group 'B'

i) Problem of Unemployment a) Moral Values
ii) Aaple Ghar b) Peter Drucker
iii) Business Ethics c) Responsibility towards

Society
iv) Principles of Innovation d) Poverty
v) Social Responsibility e) Mr. Navin Agrawal

Q2) Write short notes (Any 2) : [10]
a) Kakinada Experiment
b) Failed Entrepreneurship
c) Creativity Process
d) Leadership by Example

Q3) a) What is an 'Entrepreneur'? Explain various functions of an 'Entrepreneur'.
[8]

b) Explain in detail various characteristics of 'Social Entrepreneurs'. [7]

Q4) a) What is 'Innovation'? Explain in detail various sources of Innovation.
[8]

b) Describe social responsibilities on business towards their employees.[7]


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àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 1) A) [aH$må`m OmJm ^am (H$moUË`mhr nmM) : [5]

i) CX²̀ moOH$ ............. {dH$mgmÀ`m dmT>rg `moJXmZ XoVmV.

A) Am{W©H$

~) amOH$s`

H$) H$m`Xoera

ii) CX²̀ moOH$Vm hr ................ Mr à[H«$`m Amho.

A) nma§nm[aH$

~) Zd{Z{_©Vr

H$) {d^mOZ

iii) ñZ°nS>rbMr gwê$dmV ............. `m dfu Pmbr.

A) 2010

~) 2020

H$) 2008

iv) S>m°. AmZ§X Xoenm§S>o ho ............. Mo _w»` H$m ©̀H$mar A{YH$mar (CEO) AmhoV.

A) Q>mQ>m

~) Amnbo Ka

H$) XoAmgam \$mC§S>oeZ

3 P.T.O.
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v) .............. åhUOo EImX²̀ m g§ñWoMm gm_m{OH$ Am{U Z¡{VH$ H$m_{JarMo _moO_mn
H$ê$Z Ahdmb XoUo hmò .

A) gm_m{OH$ A§Ho$jU

~) Am{W©H$ A§Ho$jU

H$) n`m©daU{df`H$ A§Ho$jU

vi) ............. åhUOo H§$nZrMo ì`dñWmnZ H$aÊ`mgmR>r dmnabo OmUmè`m {Z`_, nÕVr
Am{U à[H«$`m§Mr aMZm hmò .

A) gm_m{OH$ A§Ho$jU

~) ì`dgm` Z¡{VH$Vm

H$) H$m°nm}aoQ> àemgZ

~) OmoS²>`m Owidm. [5]
JQ> "A' JQ> "~'

i) ~oamoOJmarMr g_ñ`m A) Z¡{VH$ _yë ò

ii) Amnbo Ka ~) nrQ>a S´>H$a

iii) ì`dgm{`H$ Z¡{VH$Vm H$) g_mOmàVrMr O~m~Xmar

iv) Zd{Z{_©VrMr VËdo S>) Xm[aÐ`

v) gm_m{OH$ O~m~Xmar B©) lr. ZdrZ AJ«dmb

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 2) {Q>nm {bhm (H$moUË`mhr XmoZ) : [10]
A) H$mH$sZmS>m à`moJ (Kakinada Experiment)

~) A`eñdr CX²̀ moOH$Vm (Failed Entrepreneurship)

H$) gO©ZerbVoMr à{H«$`m (Creativity Process)

S>) CXmhaUmX²dmao ZoV¥Ëd (Leadership by Example)

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 3) A) CX²̀ moOH$ åhUOo H$m`? CX²̀ moOH$mMr {d{dY H$m }̀ ñnï> H$am. [8]
~) gm_m{OH$ CX²̀ moOH$m§À`m {d{dY d¡{eï²>`m§Mo g{dñVa dU©Z H$am. [7]

àíZ àíZ àíZ àíZ àíZ 4) A) "Zd{Z{_©Vr' åhUOo H$m`? Zd{Z{_©VrÀ`m {d{dY ómoVm§Mo g{dñVa dU©Z H$am. [8]
~) ì`dgm`mMr H$_©Mmè`m§àVr Agbobr gm_m{OH$ O~m~Xmar g{dñVa ñnï> H$am. [7]


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Q1) A) Fill in the blanks (Attempt any 5 out of 6) [5]

i) ______involves the formation of a marketing strategy.

a) Marketing objectives & strategies

b) Estimation of expected results

c) Creating an atternative plan

d) All of the above

ii) Marketing Management deals with_____.

a) Creating demand

b) Regulating demand

c) To avail product to customer

d) All of the above

iii) _____is a complex task of marketing management.

a) Organising

b) Planning

c) Pricing

d) All of the above

iv) _____is the factor that influences marketing planning.

a) Internal factors

b) National factors

c) International factors

d) All of the above

P.T.O.
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v) _____is a division of a plan for profitability and growth.

a) Corporate plan

b) Departmental plan

c) Product line plan

d) Product plan

vi) The most common problem in international research is_____.

a) Availability of Primary data

b) Intellectual limitation

c) Research feature

d) Secondary data

B) Match the following. [5]
Group A Group B

i) Marketing a) Representation of the population

ii) Data collection b) Marketing objectives and its attainment

iii) Stages before c) Survery method

purchasing products

or services

iv) Marketing planning d) Consumer attitude

v) Sample e) Exchange value of goods

f) Consumer behaviour

Q2) Write short notes on (Any Two) [10]
a) Functions of Marketing management

b) Marketing strategy

c) Structure of marketing plan

d) Data Analysis

Q3) a) Explain the nature and scope of marketing management. [8]
b) Explain the determining factors of consumer behavior. [7]

Q4) a) Explain the nature and scope of marketing planning. [8]
b) Explain the scope of Marketing Research. [7]


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à.à.à.à.à.1) A) [aH$må`m OmJm ^am. (H$moUVohr nmM) [5]

i) {dnUZmÀ`m ì ỳhaMZoÀ`m {Z_uVr_Ü ò ............... Mm g_mdoe AgVmo.
A) {dnUZ C{Ôï>o Am{U ì`haMZm
~) Ano{jV n[aUm_m§Mo A§XmO
H$) n`m©̀ r AmamIS>çmMr {Z_uVr H$aUo
S>) darbn¡H$s gd©

ii) {dnUZ ì`dñWmnZ ho .............. er g§~§YrV Amho.
A) _mJUrMr {Z_uVr H$aUo
~) _mJUrMo {Z`_Z H$aUo
H$) J«mhH$m§Zm dñVy CnbãY H$ê$Z XoUo
S>) darbn¡H$s gd©

iii) {dnUZ ì`dñWmnZmMo ............. ho JwVmJwVrMo H$m ©̀ Amho.
A) àdV©Z ~) {Z`moOZ
H$) qH$_V {ZpíMVr S>) darbn¡H$s gd©

iv) ................ hm {dnUZ {Z`moOZmdaVr n[aUm_ H$aUmam KQ>H$ Amho.
A) A§VJ©V KQ>H$ ~) amï´>r` KQ>H$
H$) Am§Vaamï´>r` KQ>H$ S>) darbn¡H$s gd©

v) ............... AmamIS>m åhUOo Z\$mj_Vm Am{U d¥Õr `mgmR>r Ho$bo OmUmao AmamIS>çmMo
{d^mOZ hmò .
A) H$m°nm}aoQ> AmamIS>m ~) {d^mJr` AmamIS>m
H$) CËnmXZ aoIm AmamIS>m S>) CËnmXZ AmamIS>m
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vi) Am§Vaamï´>r` g§emoYZm_Yrb gd©gm_mÝ` g_ñ`m åhUOo ............... hr hmò .

A) àmW{_H$ _mhrVrMr CnbãYVm ~) ~m¡{ÕH$ _`m©Xm

H$) g§emoYZ {deofËd S>) Xþæ`_ _m{hVr

~) OmoS>çm Owidm. [5]

JQ> A JQ> ~

i) {dnUZ A) g§emoYZ bmoH$g§» òMo à{V{Z{YËd

ii) _m{hVr g§H$bZ ~) {dnUZ C{Ôï>o Am{U Ë`m§Mr àmár

iii) CËnmXZo qH$dm godm IaoXr H$) gd}jU nÕV

H$aÊ`mnyduMo Q>ßno

iv) {dnUZ {Z`moOZ S>) J«mhH$ àd¥Îmr

v) Z_wZm B) dñVy§Mo {d{Z_` _yë`

\$) J«mhH$ dV©Z

à.à.à.à.à.2) {Q>nm {bhm. (H$moUË`mhr XmoZ) [10]

A) {dnUZ ì`dñWmnZmMr H$m }̀

~) {dnUZ ì ỳhaMZm

H$) {dnUZ `moOZoMr g§aMZm

S>) _m{h{VMo {díbofU

à.à.à.à.à.3) A) {dnUZ ì`dñWmnZmMo ñdê$n Am{U ì`már ñnï> H$am. [8]

~) J«mhH$ dV©ZmMo {ZYm©aH$ KQ>H$ ñnï> H$am. [7]

à.à.à.à.à.4) A) {dnUZ {Z`moOZmMo ñdê$n Am{U ì`már ñnï> H$am. [8]

~) {dnUZ g§emoYZmMr ì`már ñnï> H$am. [7]


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Q1) A) Fill in the blanks (Attempt any 5 out of 6) : [5]
i) Inflation is measured on the basis of __________ .

a) Wholesale Price Index b) Consumer Price Index
c) Marshall's Index d) Interest Rate

ii) Disguised unemployment is common in _______.
a) Agricultural sector b) Industrial sector
c) Service sector d) All sector

iii) Land Holding of marginal farmer is __________.
a) Less than 5 acre b) More than 5 acre
c) Less than 2.5 acre d) More than 2.5 acre

iv) Prime Minister crop insurance scheme came into existence in
_______.
a) 2016 b) 2010
c) 1995 d) 1985

v) According to Weber, the most important factor in locating a factory
is ___________.
a) Transportation b) Agglomeration
c) Development d) Population

vi) Industrialisation often leads to ___________.
a) Poverty b) Decentralisation
c) Development d) Population

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the following : [5]
i) First five year plan a) Industrial development
ii) Second five year plan b) Agricultural development
iii) Florence c) Cotton
iv) Cash crop d) Theory of Industrial location
v) New Industrial policy e) 1991

Q2) Write a short notes on (Any 2 out of 4) : [10]
a) Causes of price Fluctuation in Agricultural
b) Industrial imbalance
c) Cobweb theory
d) Concept of plant, firm and Industry.

Q3) a) Define Agricultural Economics. Explain the nature and scope of Agricultural
Economics. [8]

b) Explain the advantages and disadvantages of large size of farm. [7]

Q4) a) Define Industrial Economics. Explain the scope and importance of
Industrial Economics. [8]

b) Explain the Weber's theory of Industrial location. [7]


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2) COdrH$S>rb A§H$ Ë¶m àíZm§Mo nyU© JwU Xe©{dVmV.

P2922

àíZ 1) A) [aH$må¶m OmJm ^am. (6 n¡H$s H$moUË¶mhr 5)  [5]
i) ‘hmJmB© ............ À¶m AmYmamda ‘moObr OmVo.

A) KmdyH$ qH$‘V {ZX©oem§H$ ~) J«mhH$ ‘wë¶ {ZX}em§H$

H$) ‘me©bMm {ZX©oem§H$ S>) ì¶mOXa
ii) àÀN>Þ ~oH$mar gmYmaUV: .......... ‘Ü¶o Amho.

A) eoVr joÌ ~) Am¡Xçmo{JH$ joÌ

H$) godm joÌ S>) gd© joÌ
iii) gr‘m§V eoVH$è¶mMr O{‘ZYmaUm .......... AgVo.

A) nmM EH$anojm H$‘r ~) nmM EH$anojm OmñV

H$) AS>rM EH$anojm H$‘r S>) AS>rM EH$anojm OmñV
iv) n§VàYmZ nrH$ {d‘m ¶moOZm ............. ApñVËdmV Ambr.

A) 2016 ~) 2010
H$) 1995 S>) 1985

v) do~aÀ¶m ‘Vo CXçmoJg§ñWm ñWmZ{ZpíMVrV ............... hm ‘hËdmMm KQ>H$ Amho.
A) dmhVwH$ IM© ~) EH$ÌrH$aU

H$) {dH$mg S>) bmoH$g§»¶m
vi) Am¡Xçmo{JH$s H$aUm‘wio .............. {Z‘m©U hmoVo.

A) Jar~r ~) {dH|$ÐrH$aU

H$) {dH$mg S>) bmoH$g§»¶m
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~) OmoS>çm bmdm. [5]
i) nhrbr n§Mdm{f©H$ ¶moOZm A) Am¡Xçmo{JH$ {dH$mg

ii) Xþgar n§Mdm{f©H$ ¶moOZm ~) H¥$fr {dH$mg

iii) âbmo[aÝg H$) H$mnyg

iv) ZJXr {nH$ S>) Am¡X¶mo{JH$ ñWmZ {ZpíMVrMm {gÕm§V

v) Z{dZ Am¡Xçmo{JH$ YmoaU B) 1991

àíZ 2) Q>rnm {bhm (4 n¡H$s H$moUË¶mhr 2) : [10]
A) H¥$fr {H$‘VrVrb MT> CVmamMr H$maUo

~) Am¡Xçmo{JH$ Ag‘Vmob

H$) H$m°ãdo~ {gÕm§V

S>) g§H$ënZm : g§¶§Ì, CXçmoJg§ñWm Am{U CXçmoJ

àíZ 3) A) H¥$fr AW©emñÌmMr ì¶m»¶m H$am. H¥$fr AW©emñÌmMr ñdê$n Am{U ì¶már ñnï> H$am. [8]

~) ‘moR>çm YmaUjoÌmMr ’$m¶Xo VmoQ>o ñnï> H$am. [7]

àíZ 4) A) AmoXçmo{JH$ AW©emñÌmMr ì¶m»¶m H$am. Am¡Xçmo{JH$ AW©emñÌmMr ì¶már Am{U ‘hËd
ñnï> H$am. [8]

~) do~aMm Am¡Xçmo{JH$ ñWmZ {ZpíMVrMm {gÕm§V ñnï> H$am. [7]





Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 4

[5801]-315
S.Y. B.Com. (Semester - III)

236(J) : DEFENCE BUDGETING, FINANCE & MANAGEMENT - I
(2019 Pattern)

Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 70
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

P2923

Q1) Attempt any five of the following. [5×2=10]

a) Define budget.

b) Define defence budget.

c) State the role of the ministry of defence.

d) Define Management.

e) Define planning.

f) What is internal security?

Q2) Attempt any four Short note of the following. [4×5=20]

a) Military management

b) DRDO

c) DPSU

d) Defence

e) Security

SEAT No. :

P.T.O.
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Q3) Attempt any four of the following. [4×5=20]

a) Write the objective of the Defence budget.

b) Write the meaning of Defence v/s development.

c) Explain debate on defence expenditure.

d) Write the role of the private sector in defence.

e) Write the role of DPSU.

Q4) Attempt any two of the following. [2×10=20]

a) Explain in detail the parliamentary budget.

b) Write the basic concepts of planning, programming in a budgeting system.

c) Explain in detail defence management meaning and concept Nature and
scope.





3

Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 4

[5801]-315
S.Y. B.Com. (Semester - III)

236(J) : DEFENCE BUDGETING, FINANCE & MANAGEMENT - I
(2019 Pattern)

(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2½ Vmg]                      [EHy$U JwU : 70
gyMZm : 1) gd© àíZ A{Zdm¶©.

2) COdrH$S>rb A§H$ JwU Xe©{dVmV.

P2923

àíZ 1) Imbrbn¡H$s H$moUVohr nmM àíZ gmoS>dm. [5×2=10]

A) AW©g§H$ënmMr ì¶m»¶m Úm.

~) g§ajU AW©g§H$ënmMr Úm.

H$) g§ajU ‘§Ìmb¶mMr ŷ{‘H$m Úm.

S>) ì¶dñWmnZmMr ì¶m»¶m Úm.

B) {Z¶moOZ ì¶m»¶m Úm.

’$) A§VJ©V gwajm åhUOo H$m¶?

àíZ 2) Q>rnm {bhm (H$moUVohr Mma) [4×5=20]
A) g§ajU ì¶dñWmnZ

~) S>r Ama S>r Amo

H$) S>r nr Eg ¶w

S>) g§ajU

B) gwajm

P.T.O.
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àíZ 3) Imbrbn¡H$s H$moUVohr Mma àíZ gmoS>dm. [4×5=20]

A) g§ajU AW©g§H$ënmMo C[Ôï> {bhm.

~) g§ajU {déÕ {dH$mg AW© {bhm.

H$) g§ajU IMm©darb MMm© ñnï> H$am.

S>) g§ajU joÌmVrb ImOJr joÌmMr ŷ{‘H$m {bhm.

B) S>r nr Eg ¶w Mr ŷ{‘H$m {bhm.

àíZ 4) Imbrbn¡H$s H$moUVohr XmoZ àíZ gmoS>dm. [2×10=20]

A) AW©g§H$ënmdarb bmoH$g ôVrb MMm© g{dñVa ñnï> H$am.

~) AW©g§H$ënr¶ ì¶dñWmnZmMr ‘yb ŷV g§H$ënZm, {Z¶moOZ d àmoJ«mq‘J g{dñVa {bhm.

H$) g§ajU ì¶dñWmnZ AW©, g§H$ënZm, ñdê$n Am{U ì¶már g{dñVa ñnï> H$am.


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[5801]-316
S.Y. B.Com. (Semester - III)

INSURANCE, TRANSPORT AND TOURISM - 1 (Insurance)
(2019 Pattern) (Regular) (236(K))

Time : 2 Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

P2924

Q1) A) Fill in the blanks (any 5) [5]
i) The main protection need of 19 years old; is most likely to  be

__________
a) Self protection b) Home loan protection
c) Protection of dependents

ii) Which of the following does not fall into the category of General
Insurance?
a) Business interruption b) Crime insurance
c) Health Insurance

iii) Risk insured against death is a contract of ________
a) Agreement b) Permission
c) Assurance

iv) __________ is the oldest form of insurance.
a) Marine b) Fire
c) Life

v) Which regulation deals with claim procedure?
a) IRDA [Licencing of Agents] Regulation 2000
b) Insurance Act 1938.
c) Government of India directives

vi) IRDA was setup in ___________
a) 1999 b) 1991
c) 2000

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the following [5]
Group 'A' Group 'B'

i) Child Insurance a) 1938
ii) Insurance helps to b) 1999
iii) Money Back policy c) Protection from financial loss
iv) Assignment d) Provide regular percentage of

sum assured
v) Insurance Act e) Transferring right of insured to

another one.
f) Suitable for children
g) 2000

Q2) Write short notes on (Any 2) [10]
a) Term Plan.
b) Renewal of receipt.
c) Health Insurance
d) Features of Insurance Act 1938

Q3) a) Give the Process of Life Insurance contract. [8]
b) Explain the procedure of settlement of claim on Maturity of policy. [7]

Q4) a) State the effects of globalization on Insurance sector. [8]
b) Explain the powers & duties of IRDA. [7]


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Total No. of Questions : 4]

[5801]-316
S.Y. B.Com. (Semester - III)

INSURANCE, TRANSPORT AND TOURISM - 1 (Insurance)
(2019 Pattern) (Regular) (236(K))

(_amR>r ê$nm§Va)
doi : 2 Vmg]                      [EHy$U JwU : 50
gyMZm :- 1) gd© àíZ gmoS>{dUo Amdí¶H$ Amho.

2) COdrH$S>rb A§H$ nyU© JwU Xe©{dVmV.
3) g§X^m©gmR>r ‘yi B§J«Or àíZn{ÌH$m nhmdr.

P2924

àíZ 1)A) [aH$må¶m OmJm ^am. (H$moUVohr 5) [5]
i) 19 df©o d¶mÀ¶m ì¶³VrMr ‘w»¶ JaO .............. Amho.

A) ñd¶§ g§ajU ~) J¥hH$Om©Mo g§ajU
H$) Adb§~yZ Agboë¶m§Mo g§ajU

ii) Imbrbn¡H$s H$moUVo gm‘mÝ¶ {då¶mÀ¶m loUrV ¶oV Zmhr?
A) ì¶dgm¶mVrb ì¶Ë¶¶ ~) JwÝhoJmarMm {d‘m
H$) Amamo½¶ {d‘m

iii) ‘¥Ë¶yÀ¶m OmoI‘rda {d‘m CVa{dUo hm EH$ ............. Amho.
A) g§‘Vr ~) nadmZJr
H$) AmídmgZ

iv) .............. {d‘m hm gdm©V OwZm àH$ma Amho.
A) gmJar ~) A¾r
H$) OrdZ

v) h¸$ à{H«$¶oMo {Z¶‘Z H$moUVo Amho?
A) Am¶AmaS>rE (EO§Q>gMm nadmZm) {Z¶‘Z 2000
~) {d‘m H$m¶Xm 1938
H$) ^maV gaH$maMo {ZX©oe

vi) Am¶AmaS>rE [IRDA] Mr ñWmnZm ............. ‘Ü¶o Pmbr.
A) 1999 ~) 1991
H$) 2000
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~) OmoS>¶m Owidm. [5]
"A' JQ> "~' JQ>

i) ‘ybm§Mm {d‘m A) 1938
ii) {då¶mMr ‘XV ~) 1999

iii) n¡go naV H$aÊ¶mMm {d‘m H$) Am{W©H$ ZwH$gmZr nmgyZ g§ajU

iv) A{^hñVm§H$Z S>) {d‘m aH$‘oMr {Z¶{‘V Q>¸o$dmar XoUo

v) {d‘m H$m¶Xm B>) {då¶mMo h¸$ Xþgè¶mH$S>o hñVm§V[aV H$aUo

B©) ‘wbm§gmR>r ¶mo½¶

’$) 2000

àíZ 2) Q>rnm {bhm ($H$moUVohr 2) [10]
A) ‘wXVr {d‘m

~) nmdVrMo ZwVZrH$aU

H$) Amamo½¶ {d‘m

S>) {d‘m H$m¶Xm 1938 Mr d¡{eï>¶o

àíZ 3) A) OrdZ {d‘m H$amamMr à{H«$¶m X¶m. [8]

~) {då¶mMr ‘wXV g§në¶mZ§Va H$amd¶mÀ¶m Xmì¶mMr nyV©Vm H$aÊ¶mMr à{H«$¶m ñnï> H$am. [7]

àíZ 4) A) OmJ{VH$sH$aUmMo {d‘m joÌmda hmoUmao n[aUm‘ gm§Jm. [8]

~) Am¶AmaS>rE [IRDA] Mo A{YH$ma Am{U H$V©ì¶o ñnï> H$am. [7]


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[5801]-317
S. Y. B.Com.

COMPUTER PROGRAMMING AND APPLICATION - I
236 - L : Web Base Application in Commerce

(CBCS) (2019 Pattern) (Semester - III) (Special) (Elective - VI)
Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 70
Instructions to the candidates:

1) Q. No. 1 and Q. No. 6 are compulsory.
2) Solve any 3 (Three) questions from the remaining question Nos. 2, 3, 4 and 5.
3) Figures to the right indicate full marks.

P2925

Q1) A) Fill in the blanks. (Any 5) : [5]

i) A collection of frames in the browser window is known as
________.

a) Frame SRC b) Frameset

c) Frame Target d) Frame

ii) To navigate through WWW, usually by clicking with mouse is
________.

a) Surfing b) Phishing

c) Hacking d) None

iii) ________ is free learning platform developed by Google bar
educational institutions.

a) Google drive b) Google calendar

c) Google classroom d) Google Docs

iv) The use of ICT by the government to provide government services
and exchange of information.

a) E-Commerce b) E-Governance

c) E-mail d) E-Payment

SEAT No. :

P.T.O.
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v) ___________ style sheer is used when single document has unique
style.

a) Inline CSS b) Internal CSS

c) External CSS d) Outline CSS

vi) __________ Tag is used to display a picture in a web page.

a) Image b) Img

c) Picture d) Source

B. Match the following : [5]

Group A Group B

1. Browser a. Scripting language

2. HTML b. Mosaic

3. WWW c. Twitter

4. Java Script d. Tim Berners-Lee

5. Social Media e. Markup language

Q2) Answer the following questions : [15]

a) Explain Applications of internet.

b) What is Internet Banking?

c) Write an Instagram and Whakapapa?

Q3) Answer the following questions : [15]

a) Explain with example online reservation system.

b) How online shopping works.

c) Write an Zoom Application.
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Q4) Answer the following questions : [15]

a) Write Advantages of Google classroom.

b) Explain project essentials and tips in detail.

c) What are the precautions should be taken while doing online
transactions?

Q5) Answer the following questions : [15]

a) Write different attributes of < Body > Tag. of HTML.

b) Explain Hyperlink, in HTML, with tag.

c) What are the different form controls used to design input form using
HTML.

Q6) Write short note on following (Any Three) : [15]

a) Web Browser

b) Search Engine

c) Browser portability

d) Digital Marketing

e) Webex. Application





Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 2

[5801]-318
S. Y. B.Com. (Vocational)

VOC - 235 - A : COMPUTER APPLICATION - III
(2019 Pattern) (Semester - III) (CBCS)

Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instruction to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

P2926

Q1) A. Fill in the blanks : [5]

i) 1 Byte means _____ bits.

a) 5 b) 6

c) 7 d) 8

ii) _______ consists of raw facts.

a) Data b) Information

c) Database d) Domain

iii) _______ is an abstract and conceptual representation of data.

a) Relational Model b) Data Dictionary

c) ER-Model d) Attribute

iv) ________ key is unique identifier for a database record.

a) Primary b) Foreign

c) Candidate d) Super

v) SELECT command of SQL is of ______ type.

a) DDL b) DCL

c) DML d) DQL

SEAT No. :

P.T.O.
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B. Match the following : [5]

Column A Column B

1. DROP Table a. Edits record from a table

2. ALTER Table b. Deletes entire table

3. DELETE c. Adds record in a table

4. UPDATE d. Deletes record from a table

5. INSERT e. Edits Field in a table

Q2) Write Short Notes on (Any 2) [10]

a) Normalization

b) Hierarchical Database Model

c) Features of SQL

Q3) Answer the following (Any 4) [20]

a) Explain the benefits of Database in business.

b) Explain Data Dictionary in detail.

c) What is DML? Explain in detail.

d) Explain SELECT TABLE command with syntax and example.

e) Explain any five data types in SQL.

Q4) Answer the following (Any 1) [10]

a) What is DBMS? Explain seven steps for database development.

b) Define RDBMS. Explain advantages of RDBMS.





Total No. of Questions : 4]

[Total No. of Pages : 2

[5801]-319
S. Y. B.Com.

ADVERTISING SALES PROMOTION & SALES MGT
235-(B) : Advertising & Media Planning (Vocational Paper - III)

(2019 Pattern) (Semester - III) (CBCS)
Time : 3 Hours] [Max. Marks : 50
Instruction to the candidates:

1) All questions are compulsory.
2) Figures to the right indicate full marks.

P2927

Q1) A. Fill in the blanks. [5]
i) A “Target Group” means _________

a) A group of seller
b) A group of buyers
c) A group of products
d) A group of persons to whom sales should be focused

ii) Advantage of television advertising includes.
a) Costly b) Wide rich
c) Not flexible d) Repetations are monotonus

iii) The second phase in media plan is _________.
a) Establishment of media objective
b) Market analysis
c) Evaluation and follow-up
d) None of the above

iv) Advertising is an important source of revenue to _________.
a) Advertisers b) Public
c) Government d) Media

v) Evaluation of advertising effectiveness may aim at evaluating.
a) Sales effect of advertising
b) Purchase effect of advertising
c) Psycological effect of advertising
d) None of the above

SEAT No. :

P.T.O.
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B. Match the following : [5]
 A B

1. Buy 1 Get 1 Free a. Print Media
2. Memory test, recall test b. Point of sale
3. Space is sold for this media c. Eye-camera test
4. Display in retail outlet d. Technique of sales promotion
5. It measures viewing behaviour e. Post -testing method

of audience

Q2) Short Notes on (Any 2) : [10]
a) Factors influencing future of advertising.
b) componants of media plan.
c) Advertising planning.
d) Difficulties in measuring advertising effectiveness.

Q3) Answer the following questions (Any 4) : [20]
a) Write a note on ‘Working of ad-agency.
b) Explain role of advertising in promotion mix.
c) What do you mean by media planning?
d) Write advantages and limitations of print media.
e) Write a note on target market and target audience.
f) Pretesting methods of measuring ad-effectiveness.

Q4) Answer the following (Any 1) : [10]
a) Explain need & importance of advertising research.
b) Explain post testing methods of measuring ad-effectiveness.


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[5801]-320
S.Y. B.Com. (Vocational Taxation) (Semester - III)

TAX PROCEDURE AND PRACTICES - I
235 - C VOC : Income Tax (Paper - III)

(2019 Pattern) (CBCS)
Time : 2½ Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) Q.1 and Q.2 is compulsory.
2) Solve any Q.2 from questions 3, 4 and 5.
3) Use of calculator is allowed.
4) Figures to the right indicate full marks.

P2928

Q1) A) State true of false (any 5) [5]
a) Basis of charges for business income given under section 28.
b) Transfer of asset only includes sale, exchange and relinquishment

of asset.
c) Deduction under section 80C for HUF is not permissible.
d) Remuneration received by college professor for checking the answer

sheets of students of university is taxable under the head income
from salary.

e) Maximum deduction on interest on saving account to normal
individual is Rs.20.000.

f) Deduction for medical Donation is deductible under section 80G.
B) Fill in the blanks (any 5) : [5]

a) Tax audit is applicable in case of profession if gross receipts exceeds
______.
(Rs. 50,00,000, Rs. 40,00,000. Rs. 1,00,00,000. Rs. 20,00,000)

b) Expenditure on scientific research is deductible under _______.
(Section 30, Section 35, Section 28, Section 32)

c) Capital asset is defined under following section ________.
(Section 2(10), Section 2(11), Section 2(14), Section 2(15))

d) Super senior citizen who is ________ Year.
(60 and above, 70 and above, 80 and above, 50 and above)

e) Deduction for repayment of education loan is permissible under _____
(Section 80G, Section 80E, Section 80GG, Section 80CCA)

f) Basic exemption limit for individual is ______.
(Rs. 1,50,000, Rs. 2,50,000. Rs. 1,00,000, Rs. 2,00,000)

SEAT No. :

P.T.O.
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Q2) Write short notes on (any 2) : [10]
a) Expenses specifically disallowed for business
b) Types of Capital Asset
c) Income from other sources
d) Residential status of Company

Q3) Mr S purchase a house property for Rs. 30,000 on 20-7-1965. He get the first
floor of the house constructed in 1968-69 by spending Rs. 50,000. He died on
15-6-1980. The property is transferred to Mrs S by his will. Mrs S spends
Rs. 50.000 and Rs. 95.000 during the previous year 1999-20 and 2003-04
respectively for renewals/reconstruction of the property. Mrs S sells the house
property for Rs. 28,50,000 on 20-2-2022, brokerage paid by Mrs S is
Rs. 15,000. The fair market value of the house on 1-4-2001 was Rs. 6,80.000.
Compute the Taxable capital gain of Mrs S for the Assessment year 2022-23
CII for 2001-02 - 100, CII for 2003-04 - 109 CII for 2021-22 - 317. [15]

Q4) Explain in detail with example any 5 deductions under chapter VIA of Income
Tax Act. [15]


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[5801]-321
S.Y. B.Com. (Vocational)

236(A) : COMPUTER APPLICATIONS - II
(2019 Pattern) (CBCS) (Semester - II)

Time : 2 Hours] [Max. Marks : 50
Instructions to the candidates:

1) All questions are compuslroy.
2) Figures to the right indicate full marks.

P2929

Q1) a) Fill in the blanks. [5]
i) The term ________ describes the physical protection of computer

hardware, source documents, manuals as well as the logical protection
of computer files and programs.
a) System planning b) System analysis
c) System security d) System checking

ii) _________ is the process of converting user oriented inputs to a
computer based format.
a) Input Design b) Output Design
c) Code Design d) System Design

iii) When a complex system is decomposed or factored it is called as-
a) Boundary b) Subsystem
c) Interface d) Environment

iv) The first symbol used in flowchart is ________.
a) Input b) Decision
c) Connectors d) Terminal

v) SDLC stands for
a) Structure Design Life Cycle
b) Structure Development Life Cycle
c) System Development Life Cycle
d) System Design Life Cycle

SEAT No. :

P.T.O.
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B) Match the following. [5]
i) Structured English a) Key person in System analysis and

design
ii) Questionnaire b) Process is not defined
iii) Ongoing phase c) Obtaining collective information
iv) System Analyst d) System Maintenance
v) Black Box e) A way to communicate specifications

of programs

Q2) Short notes (Any Two) : [10]
a) General Model of a System
b) Form Design
c) Feasibility Study

Q3) Answer the following (Any Four) : [20]
a) Explain Decision Tree and Decision Table.
b) What is System Analysis? Explain.
c) Explain Subsystem and Black box concept of a system.
d) Explain E-R Diagram with the symbols.
e) What is Data Flow Diagram? Explain.

Q4) Answer the following (Any One) : [10]
a) Explain Spiral model in software engineering with suitable diagram.
b) Explain any two fact finding techniques.
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Q1) a) Fill in the blank. [5]
i) It is the blend of all marketing efforts.

a) Product life cycle b) Marketing Mix

c) Product development cycle d) Branding

ii) Smiling face is ______ quality of salesman.

a) Easy b) Character

c) Mental d) Physical

iii) It creates relation between customer and company.

a) Personal selling b) Advertising

c) Marketing d) Prospecting

iv) When customers are divided as per their age and gender it is  ______
Segmentation.

a) Geographic b) Selling motives

c) Demographic d) Simple

v) When customers are divided as per product features it is called
as _______.

 a) Benefit b) Volume

c) Demographic d) Geographic
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B) Match the pair. [5]
i) Geographical a) Tea Brand
ii) Loyalty b) Market segmentation
iii) Pioneer c) Quality of salesman
iv) Suggestions to customers d) Type of salesperson
v) Brook bond e) Duty of salesperson

Q2) Write short note on (any 2) : [10]
a) Place Mix
b) Advantages of personal selling
c) Meaning and concept of Market segmentation
d) Promotion Mix

Q3) Answer the following (any 4) : [20]
a) Product Mix
b) Objectives of personal selling
c) Basis of market segmentation
d) Product classification
e) Branding
f) Disadvantages of personal selling

Q4) Answer the following (any 1) : [10]
a) State and explain qualities of successful salesman.
b) State and explain various types of sales persons.
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Q1) A) Choose appropriate answer (Any Five) [5]
i) The value of supply of goods and services shall be the _____.

a) MRP b) Transaction value
c) Market Value d) Cost of supplies

ii) GST was introduced in India with effect from _______.
a) 1st June 2017 b) 1st June 2018
c) 1st July 2017 d) 1st April 2017

iii) What are the factors differentiating composite supply & mixed
supply?
a) Nature of bundling b) Existence of principal supply
c) Both (a & b) d) Rates of Supply

iv) In case of composite supply, the tax rate is applicable on ______.
a) Principal supply b) Respective supply
c) Ancillary supply d) Respective + Ancillary Supplies

v) Supply of goods in the course of import into the territory of India is
treated as _______.
a) Export Supply b) Interstate Supply
c) Intrastate Supply d) Interstate as well as Intrastate

vi) An employer can file revised return of profession tax within ______
months from the end of the year.
a) One b) Two
c) Three d) Six
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B) State whether the following statement is True or False. [5]
i) In the case of supply of services, the supplier may not opt for Rule

31 ignoring Rule 30 of the CGST Rules.
ii) GST has subsumed the central excise duty which was imposed and

collected by Central Government.
iii) Supply of services having place of supply in Nepal, against payment

in Indian Rupees, is taxable under GST.
iv) Members of armed forces of Union serving in the State are not

exempt from payment of profession tax.
v) GST has subsumed the luxury tax and entry tax which were imposed

and collected by State Government.

Q2) Write Short Notes (Any Two) [10]
a) HSN & SAC identification under GST
b) Levy of profession tax
c) Exempted Services from GST
d) Transaction Value

Q3) Answer the following questions (Any Four) : [20]
a) Who is Pure Agent?
b) What is the threshold limit for opting composition scheme?
c) What are the rules for switching over from composition Scheme?
d) What are the provisions of Registration under profession tax and tax on

employees?
e) What are the provisions of Payment of tax under profession tax?
f) Explain the provisions regarding Returns under profession tax?

Q4) Answer any One of the following questions. [10]
a) What will be the time of supply in case of continuous supply of goods?
b) What would be the time of supply of services taxable under reverse charge

mechanism?
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